
ACTIVITATEA LUI V. A. URECHIA PRIVIND ORGANIZAREA 
ŞCOLII DIN TIMPUL SAU 

MARIA ITU şi ELENA POTORAC 

Marile evenimente istorice ale secolului trecut - revoluţia din 1848, Unirea 
Principatelor, cîştigarea independenţei - au creat condiţii favorabile dezvoltării 
capitalismului în România, detenninînd totodată transformări corespunzătoare şi 
în suprastructură. Astfel, în această perioadă s-a creat statul burghez, au luat 
naştere numeroase instituţii culturale, arta şi literatura au cunoscut o mare înflo
rire, s-a organizat şi s-a lărgit învăţămîntul. Şcoala românească a cunoscut în 
aceşti ani, prin contribuţia unor mari oameni de ştiinţă şi cultură, o dezvoltare 
fără precedent. Cu tot avîntul pe care l-a luat, sub impulsul ideilor unirii orga
nizarea şcolii noastre, sistemul de învăţămînt din Principatele Române continua 
să aibă un caracter eterogen. Prin urmare, şi aici, ca şi în celelalte domenii ale 
vieţii sociale, se impunea o reformă prin care învăţămîntul să se organizeze cores
punzător intereselor statului burghez. Aceasta s-a concretizat în legea pentru 
reforma învăţămîntului din 1864, elaborată prin contribuţia unor mari oameni 
de cultură ai vremii. Printre personalităţile care au susţinut ideile înaintate ale 
noii legi şi au luptat pentru popularizarea şi asigurarea bazei materiale necesare 
transpunerii ei în practică se numără şi Vasile Alexandrescu Urechia. 

* 
V. A. Urechia s-a născut la Piatra-Neamţ, la 15 (27) februarie 1834, în 

familia clucerului Alexandru Popovici. După obiceiul vremii, primele învăţături 
le-a primit în familie, iar mai tîrziu (184-1), sprijinit de Gh. Asachi, fu admis 
bursier la Academia Mihăileană din laşi. Evenimentele anului 1847 provoacă 
închiderea vremelnică a şcolii, V. A. Urechia fiind silit ca în tot acest timp să 
îndeplinească diferite funcţii de stat : copist, practicant etc. 

Era mînat de o aprinsă dorinţă de a învăţa, ceea ce determină pe M. Ko
gălniceanu ca, după liniştirea evenimentelor din 1848, să-l prezinte domnitorului 
Gr. Ghica ca pe un tînăr ce merită a fi încurajat spre învăţătură căci este „un 
jeluitor [care] nu cere slujbă, ci şcoală unde să înveţe carte" 1. îşi recapătă astfel 
locul la redeschiderea Academiei Mihăilene, unde îndeplineşte în acelaşi timp şi 

1 V. A. Urechi a, Legende româ11e (cu un studiu introductiv şi note de I. H. 
Rădulescu), Bucureşti, 1934, p. 14. 
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funcţia de pedagog. Du.pă cum smgur mărturiseşte, în anii 1852-1853 ocupă 
postul de profesor de limba franceză la Şcoala centrală de fete din laşi. Preţuit 
de Vasile Alecsandri, Mihail Kogălniceanu şi C. A. Rosetti pentru încercările 
sale literare (Grinda de aur, Mozaic literar, Un vis) şi cu sprijinul Societăţii 
pentru ajutorarea tinerilor români la învăţătură, V. A. Urechia îşi desăvîrş~te 

studiile la Paris. 
Cu o serioasă pregătire în domeniul istoriei şi literaturii, puternic influen

ţat ·de ideea \J[}irii (:pentru care milita în gazeta „Opinia", redactată de el 
împreună cu alţi români din străinătate. ca şi în ziarele franceze „Le Consti
tutionnel", „La patrie", ,.Le pays", „Le Siecle") 1, V. A. Urechia revine în ţară, 
unde. timp de aproape o jumătate de secol desfăşoară o bogată activitate ca 
profesor universitar, decan al Facultăţii de litere. întemeietor şi organizator de 
şcoli, de aşezămi'nte culturale, membru al Academiei, deputat, senator, ministru 
al cultelor şi intrucţiei publice etc. 

Pentru început, în anul 1858, dobîndeşte prin concurs catedra nou înfiinţată 
de istorie şi literatură la Facultatea filozofică din laşi. Aici V. A. Urechia este 
primul cadru didactic care susţine cursurile de istorie şi literatura românilor 2 şi 
pentrn prima oară în învăţămîntul nostru superior cursul de literatură română 
veche (Curs asupra cronicelor 7loastre 3), fiind un adevărat deschizător de drumuri 
în direcţia elaborării acestora pe baza rezultatelor obţinute de el prin cercetare 
ştiinţifică. La aceeaşi dată este şi profesor de limba română la clasele gimna
ziale şi membru în Consiliul şcolar din Moldova. In 1859 este numit director al 
Mini1'iterului de Culte şi Instrucţiune publică din laşi, iar un an mai tîrziu, pe o 
perioadă de timp, ministru al cultelor. 

Jn aceste funcţii. V. A. Urechia cercetează situaţia şcolilor din Moldova 
şi ia măsuri pentru ajutorarea lor. Astfel obligă pe arendaşii moşiilor mănăsti
reşti să clădească localuri de şcoli. trimite pe institutori să se perfecţioneze la 
şcoala Trei Ierarhi. redactează instrucţiuni pedagogice şi metodice privind pre
darea diferitelor obiecte. reuşeşte să sporească numărul şcolilor săt~ti, înfiin
ţează gimnaziile de la Botoşani şi Roman, patru şcoli normale pentru pregătirea 
învăţătorilor de la sate. elaborează cărţi şcolare etc."· 

Preocuparea sa pentru răspîndirea culturii în mase, impresiile din străină
tate şi îndemnul lui M. Kogălniceanu îl determină să organizeze asociaţia 
.. Ateneul român„. care avea drept scop „răspîndirea cunoştinţelor prin cursuri 
politice, prin gazete, cărţi, formarea gustului frumosului şi a sentimentului naţio
nal precum şi stabilirea de legături cu ateneele din Madrid, Turin şi Paris" :i. 
Asociaţia scoate revista .. Ateneul român", al cărui redactor fu numit V. A. 
Urechia. 

Mihail Kogălniceanu, în răspunsul la discursul rostit de V. A. U rechia ca 
membru al Consiliului şcolar din Moldova cu ocazia distribuirii premiilor pe 

1 Anr1arul Ateneului Român /1e anul 1901 (publicat sub direcţiunea d-lui pre
şedinte V. A. Urechia), Bucureşti, 1901, p. 46. 

! V. A. U rec h ia, Scrisoare de rămas bun adresată domnilor studenţi ai Facul
tătii de litrrc din Bucureşti, Bucureşti, 1901. 

3 I d e m, Prefaţa la „Studiu asupra cronicarilor moldoveni din sec. XV li din 
flu11ct de vedere al limbii, metodei şi cugetării" de A. I. Gîdei, Bucureşti, I S9S. 

4 1 de m, Legende româ11e, p. 16. 
5 /bid.1/11, p. 17. 
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anul şcolar 1859/1860, nu are decît cuvinte de laudă referitoare la activitatea 
acestuia, ,,ieare prin neobositele sale lucrări îmi face sarcina de ministru atît de 
uşoară şi carele conlucrează cu rîvnă demnă de toată lauda la propăşirea 
instrucţiunii publice" 1, 

La 28 ianuarie 1861, neputîndu-se împăca cu vederile noului ministru, dr. 
Cuciureanu, iese din direcţia ministerului, continuîndu-şi activitatea didactică 
ca profesor la facultate, conducător al claselor model de pedagogie de la Trei 
Ierarhi din laşi şi de cercetare a documentelor privitoare la istoria poporului 
nostru aflate în arhivele de stat şi în unele biblioteci din Spania şi Italia 2. ln 
acelaşi timp, V. A. Urechia îşi continuă activitatea de scriitor (ale cărei înce
puturi datează din 1851) şi publicist. 

In 1864, sub preşedinţia lui M. Kogălniceanu, V. A. Urechia este chemat 
la Bucureşti ca director al Ministerului Justiţiei, Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 
Din acelaşi an datează şi activitatea sa de profesor la Facultatea de litere şi 
filozofie din Bucureşti pentru cursul de istoria românilor şi literatura română. în 
capitală, desfăşoară aceeaşi rodnică activitate pc tărîm şcolar şi cultural. Aduce 
un preţios aport la aplicarea şi mai ales la îmbunătăţirile ce trebuiau aduse 
legii pentru reforma învăţămîntulu: ; a fost continuu preocupat de cunoaşterea 
concretă a rezultatelor obţinute în urma transpunerii ei în viaţă, de asigurarea 
tuturor condiţiilor necesare dezvoltării şcolii noastre naţionale. 

Susţinător activ al ideii de ridicare a nivelului cultural al maselor prin 
şcoli şi instituţii extraşcolare corespunzătoare acestui ţel, el întîmpină o serioasă 
opoziţie în persoana ministrului I. Strat, care proiectase în bugetul pe anul 186i 
reduceri de şcoli. slăbind astfel, cu bună-ştiinţă, caracterul democratic al legii 
din 1864 ; nu s-a ocupat de înfiinţarea unei şcoli pedagogice 3 şi a dispus des
fiinţarea unor instituţii de cultură. Impotriva acestui fapt protestează printr-un 
memoriu „Societatea pentru învăţătura poporului român" prin glasul lui V. A. 
Urochia 4, viceipreşedintele .a.cesteia. Neînţelegerea a dus la destituirea lui 
V. A. Urechia din directorat. Poziţia lui în această problemă a primit însă asen
timentul tuturor celor care serveau interesele şcolii, ceea ce a făcut ca Adunarea 
ţării să respingă proiectul de buget şi să readucă, prin căderea lui I. Strat, pe 
Urechia în postul deţinut anterior, pe care-l părăseşte însă în 1868. 

In anii următori, pe lîngă ocupaţiile de catedră la Universitatea din Bucu
reşti, V. A. Urechia continuă să se intereseze de bunul mers al învăţămîntului. 
Astfel, la cererea ministrului, vizitează o serie de şcoli cu scopul de a-şi spune 
cuvîntul în legătură cu realizările înfăptuite pe acest tărîm. printre care se 
numără şi şcolile dobrogene. Această activitate a avut drept rezultat înfiinţarea 
„multor ş.coli cu localuri ·bune" 5 în acea.stă regiune a ţării. 

1 V. A. Urechi a, Opere complete. Didactica, ed. 1, voi. I {1858-1867), scria D, 
Bucureşti, 1883, p. 23. 

f Unele din aceste documente istorice au fost publicate în „Arhiva istorică" a lui 
B. P. Hasdeu. 

a Anuariul general al /nstrucţiunei publice pe anul şcolar 1864-1865, sub redac
ţiunea d-lui V. A. Urechia, Bucureşti, 1868, p. 15. 

4 V. A. Urechi a, Legende române, p. 21. 
6 Ibidem, p. 24. 
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Bogata sa activitate teoretică şi practică în domeniul şcolii din această 
perioadă de timp (în 1876 este ales în Consiliul permanent al şcolilor) face ca 
în 1881 să fie chemat în fruntea Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 
în această calitate el cercetează situaţia şcolilor, instituind comisii de anchetă 
în toate oraşele, pentru ca pe baza datelor concrete astfel culese să poată lua 
măsuri pentru îmbmiătăţirea învăţămîntului 1. Măsurile preconiza.te de el însă pu 
vor fi acceptabile pentru politica guvernului I. C. Brătianu, care se vedea, prin 
acestea, constrîns să suplimenteze bugetul cu sumele necesare susţinerii materiale 
a şcolii. In 1882 I. C. Brătiianu reconstituie ministerul fără V. A. .• Urechia 2. 

Acesta va continua însă a~i intensă şi multilaterală activitate, care îl fa<ie pe 
B. P. Hasdeu să-l caracterizeze ca pe un am cu „pornirea fire.ască„. nu spre 
cugetare, ci spre acţiune : acţiune, iarăşi acţiune, neîntreruptă acţiune, o forţă 
gigantică de acţiune" 3. 

Intr-adevă.r. nouă. care-i cercetăm astăzi viaţa şi activitatea, 1ne ~te greu 
a urmări domeniile variate în care a acţionat, conform temperamentului său, cu 
toată pasiunea. „Cele mai multe instituţii culturale la noi - spUllle B. P. Ha'S
deu - se datorează direct sau indirect lui Urechia" 4. 

Acestui om de cultură îi revine meritul de a fi contribuit, împreună cu 
alţi oameni de ştiinţă şi scriitori. la întemeierea Societăţii literare române 5 (1866), 
care a devenit apoi Societatea Academică Română, iar din 1879, Academia 
Română. V. A. Urechia a fost unul dintre primii membri ai Academiei, numit 
prin decretul domnesc nr. 829/2 iunie 1867 6. EI a fost membru activ al acestui 
for ştiinţific : a luat parte cu toată însufleţirea la dezbaterile diverselor şedinţe, 
a prezentat o serie de lucrări cu caracter istoric, printre care amintim : Memoriu 
asupra perioadei din istoria rom<Înilor de la 1774-1786, însoţită de documente 
cu :totul inedite 7 : Documente inedite din domnia lui Alexandru Costantin 
Moru:i, 1793-1796 8; studiul asupra persoanei şi operelor cronicarului moldo
vean Miron Costin (operă premiată de Academie) 9 etc., a făcut Academiei nume
roase donaţii (documente. stampe. monede, cărţi etc.), a fost secretar general al 
acesteia, vicepreşedinte şi preşedinte al Secţiei istorice. 

1 Starea învă(cimîntului public secundar la finele anului şcolar 188011881, Bucu
reşti, 1881, p. 3. 

! V. A. U rec h i a, Legende române, p. 25 ; I. P. Teiu ş an, Contribuţii la 
studiul lrgisla(ici scolarr româneşti. Legea lnstrucţiunii Publice din 1864, Bucureşti, 
E.D.P., 1963, p. 149; Discur.ml rostit de d-l Senator V. A. Urecliia la discuţiunea ge
nerală asupra proiect11/ui de modificare a legii instrucţiunii publice din 1864, Bucu
reşti, 1891, p. 13. 

3 B. P. Hasdeu, Cuvî11t rostit în şedinţa ordinară a Academiei Române din 
SO 11oicmbrie 190/, Analele Acad. Române, seria II, t. XXIV, 1901-1902, partea adm„ 
Bucureşti, 1902, p. 62-63; Papa de la Neva, Bucureşti, 1901, p. 4. 

'lbidrm. p. 63. 
5 „RomanuluM din 22 februarie 1868, art. Sala Ateneului. Serata pentru beneficiul 

JOrirt1i(ilnr de i11vcltătură ; B. P. H as de u, Cuvint rostit la şedinţa ordinară a Aca
cii mil'i Ro111ci11c di11 !JO 1wv. 1901, Analele Acad. Române, scria II, t. XXIV, 1901-1902, 
partea adm., Bucureşti, 1902. 

8 Analele Societăţii Academice Române, anul I, 1868, p. 11. 
7 Analele Academiei Române, seria II, t. XII, 1889-1890, p. 117-198. 
8 Jbidem, seria II, t. XV, 1892-1893, p. 1-906. 
'lbidem, seria 11, t. XIII, 1890-1891, partea adm. şi dezbaterile, Bucure5ti, 

1892, p. 209. 
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V. A. Urechia a avut o rodnică activitate, ca : vicepreşedinte şi preşedinte 
al societăţii „Ateneul român", reînfiinţat la Bucureşti în 1865, membru fondator 
al Muzeului de antichităţi (1865), vicepreşedinte al „Societăţii pentru învăţătura 
poporului român" (fundată în 1867) 1, preşedinte al Ligii culturale, preşedinte al 
Societăţii de cultură macedo-română 2 (pe care a fundat-o în 1879), fondator 
al Bibliotecii „Urechia" din Galaţi (1890), membru al mai multor societăti cul
turale române şi străine 3. 

Datorită activităţii sale, i s-au încredinţat numeroase funcţii onorifice : 
membru corespondent al Academiei din Madrid (1868), membru de onoare al 
Societăţii „Amigos del pais" -Madrid, membru al Societăţii etnografice din Paris 
{1881), membru de onoare al Societăţii artistice şi literare franceze, membru al 
Institutului heraldic italian 4. 

Este, de asemenea, îndreptăţită părerea lui B. P. Hasdeu că „la orice capăt 
al Europei, fie congres, fie solemnitate internaţională, pretutindenea unde putea 
să răsune faima numelui român, Urechiia trebuia să fie acolo" s. II întîlnian astfel 
delegat să ne reprezinte ţara la diferite congrese internaţionale, ca, de exemplu, 
la Congresul orientaliştilor de la Paris şi Roma (1873. 1899), la Congresul etno
grafic de la Paris (18 78), iar în 1889 la Congresul pedagogic internaţional 6. 

In afara acestei atît de bogate şi variate activităţi, el continuă să scrie şi 

să publice numeroase lucrări literare, filologice, etnografice, istorice şi politice. 
scrieri privitoare la învăţămînt, susţine conferinţe, discursuri ocazionale, cola
borează la periodice române şi străine etc. 

Printre scrierile care ocupă un loc însemnat în întreaga sa operă se numără 
cele cu caracter pedagogic. Astfel, folosind bogata sa experienţă pe tărîm şcolar, 

d a îmbogăţit patrimoniul pedagogiei româneşti cu o seamă de lucrări peda
gogice de mare importanţă, cum sînt : Şcoalele săteşti în România (1868), Didac
tica (1883); Istoria şcoalelor (de la 1800 la 1864), operă 'distinsă cu „rpremiul 
Heliade-Rădulescu pe anul 1890" (1892-1901) : cu valoroase studii privind baza 
materială a şcolii : Băncile în clasă (1865), Localurile de şcoli săteşti în Ro
mânia (1868), Mobilierul şcolar (187i) etc. V. A. Urechia îşi exprimă opinia 
referitoare la unele probleme şcolare în numeroase articole, discursuri, apeluri 
şi conferinţe. Valoroase din punct de vedere metodic sînt regulamentele şi ins
trucţiunile, cursurile universitare şi manualele şcolare elaborate de el. 

Temperamentul său dinam:c a făcut din V. A. Urechia un neobosit ,.agi
ta.tor„. pentru binele şi mărirea neamului românesc" 7, l-a îndemnat continuu 

iv. A. Urechia, Legende române, p. 21. 
2 P. V u Ic an, Vasile A. Urechia, în Revista „Ovidiu", anul II, nr. 1 din 1 martie 

1902, p. 5. 
s Anuarul Ateneului Român pe anul 1901, p. 47. 
4 V. A. U rec h ia, Legende române, p. 25. 
s B. P. Hasdeu, Cuvînt rostit în şedinţa ordinară a Academiei Române din 30 

nov. 1901, p. 64. 
• V. A. U rec h i a, Legende româ11e, p. 26. 

7 Ibidem. 
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•pre noi şi noi acţiuni. Ultima sa creaţie este „Buletinul Fundaţi unei U rechia" 1. 

Mo_artea îl va surprinde în aceeaşi intensă stare de activitate, la, cîteva ore după 
transmiterea unor preţioase indicaţii referitoare la conţinutul ce urmau să-l aibă 

Jrmătoarele numere ale acestei publicaţii. la 23 noiembrie 1901 2. 

* 
Funcţiile pe care V. A. Urechia le-a ocupat în aparatul de stat burghezo

moşieresc i-au dat posibilitatea să cunoască bine situaţia şcolii noastre atît înainte. 
cit şi după reforma învăţămîntului din 1864. Or, aceasta - conform statisticii 
centralizate a ministerului, întocmită în urma datelor transmise de şcoli ca 
răspuns la circulara nr. 4 033 din 30 aprilie 1860 3 (ale cărei date au servit 
drept studiu în vederea pregătirii reformei), a numeroaselor rapoarte, dări de 
'seamă. scrisori şi alte documente pe care în calitate de director în Ministerul 
Instrucţiunii Publice V. A. U rechia le-a putut studia - era nesatisfăcătoare. 

Situaţia concretă cunoscută de el din aceste documente de stat, ca şi din 
diferitele şcoli în care a funcţionat sau pe care le-a vizitat, din presa vremii 
etc., i-a servit ca izvor de cunoaştere a cauzelor care au generat o astfel de 
stare de fapt. Printre acestea, V. A. Urechia relevă în primul rînd „lipsa de zel 
a guvernelor pentru luminarea naţională" ; şcoala, după cum bine observă el, 
era .. mai mult rezultatul spontan al cerinţelor presante, pe care împrejurările 

le impun guvernămintelor docît .nişte instituţi·i emanate din deoseb-itul zel..." 4 al 
acestora. Aşa explică V. A. Urechia lipsa de preocupare a celor chemaţi a orga
niza şcoala pentru dezvoltarea unui sistem de învăţămînt unitar, pentru asigu
rarea bazei materiale necesare funcţionării ei. ceea ce, alături de ignoranta de 
.:are aceştia dădeau dovadă în domeniul problemelor şcolare, constituie tot 
atîtea cauze ale caracterului nesatisfăcător al şcolii epocii dinaintea Unirii. 
Sigur că V. A. Urechia nu neagă avîntul cu care s-a dezvoltat învăţămîntul 
nostru national sub impulsul ideilor progresiste ale secolului al XIX-lea, dar 
.:onsideră ca nesatisfăcător faptul că şcolile „nu au fost dezvălite după un 
->istem progresiv regulat" 5, adică au luat fiinţă oarecum anarhic, dezorganizat, 
cu mult entuziasm, dar fără a se avea în vedere unitatea ce trebuie să existe 
între diferitele tipuri de şcoli ale unui 'sistem şi mai ales fără baza materială 
necesară unui asemenea organism în funcţiune. 

ln general, V. A. Urechia consideră că entuziasmul în probleme şcolare, 
nu este suficient pentru constituirea şcolii şi dă ca exemplu pe patrioţii de la 
1830. care, animaţi de dorinţa de a transpune în viaţă prevederile Regulamen
tului Organic în domeniul învăţămîntului, s-au entuziasmat de ideea organizării 
unor şcoli pentru popor. ln fapt însă în loc de şcoli pentru popor s-au organizat 

1 P. V u I c a n, Vasile A. V rechia, în „Ovidiu", anul 11, nr. 1 din 1 martie 
1902, p. 5. 

p. 40. 
r V. Surdu, Istoricul Bibliotecii publice ,,Urechia" din Galaţi, Bucureşti, 1906, 

3 V. A. Urechi a, Istoria şcoalelor, t. III, Bucureşti, 1894, cap. VI, p. 239. 
4 Idem, Opere complete. Didactica, voi. I (1858-1867), p. 17. 
5 Ibidem, p. 98. 
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„Lkee, creafore de funcţi.ona.ri" 1. Or, acest lucru probează, duipă păi.re rea lui 
V. A. Urechia, fruptul că noţiunea de şcoală nu era înţeleasă .,în simţul ei 
propriu" 2• adică învăţămînt obligatoriu pentru popor, răspîndirea învăţăturii în 
mase în aşa fel încît ,.să nu mai fie român care să nu ştie citi şi scrie, să nu-şi 
~unoască datoriile către patrie şi societate" 3. 

Atitudinea critică a lui V. A. Urechia în această problemă este justă, iar 
vederile sale sînt, pentru acea epocă, progresiste. în acelaşi timp însă, poziţia 
sa -de clasă îl va face ·să nu vadă că adevărata cauză ia creări·i ;·Şcolilor de tipUJl 
menţionat nu este nici entuziasmul şi nici ignoranţa, ci interesele noii .clase de a-şi 
crea aparatul necesar asigurării dominaţiei sale. 

La fel rămîne, după părerea lui Urechia, o simplă intenţie ,.patriotică şi 
lăudabilă" actul prin care la 24 ianuarie 1838 M. Ghica, „ministru dinlăuntru", 
dispune înfiinţarea şcolilor săteşti, din moment ce „executiunea [acestui act] a 
fost eronată, nefiind pregătit nici unul din elementele constitutive unei şcoli: 
nicz local, nici învătători, nici mobilier, nici cărti şi mai că am putea zice 
1iici elevi" 4. 

Din acest punct de vedere, nici patrioţii de la 1848 n-au făcut mai mult, 
spune V. A. Urechia, decît să se entuziasmeze de lozinca : „Să facem şcoale 
populare ! ". căci „şoproane imposibile ,în care abia puteau afla adăpost animalele 
domestice" 5 au primit destinaţia de şcoală săitească. V. A. U rechia n-a sesizat 
însă faptul că paşoptiştilor le-a lipsit timpul pentru aplicarea unei noi poli
tici şcolare. 

Ideea şcolilor pentru popor a constituit şi în anii următori o preocupare 
care. după părerea lui U rechia, rămîne totuşi numai o ,,intenţiune sublimă". 
In realitate. şcoala era constituită numai „în abstract". trecută la buget, „cu 
mai multă sau mai puţină bătaie de darabană", fără ca organizatorii ei să cugete 
că pentru realizarea unei şcoli mai trebuie, în afară de entuziasm, o serioasă 
hază materială. V. A. U rechia supune unei ascuţite critici superficiaiitatea cu 
care era rezolvată tocmai această arzătoare problemă şcolară. Astfel, el descrie 
în lucrarea Localurile de şcoli săteşti în România felul în care se punea, de 
exemplu, problema localului necesar unei scr>li. Nu rare erau cazurile, spune el, 
în care localul de şcoală era obtinut ţinîndu-se seama de interesele personale 
şi relaţiile sociale ale celor ce detineau puterea. Astfel, „amicul primarului sJ.u 
al ajutorului, sau al grefierului, sau al prefectului, sau al amicului acestora". 
care tocmai avea o casă de închiriat, ajungea să o pună la dispoziţia şcolii, 
indiferent dacă ea era sau nu corespunzătoare acestui scop. Şi de cele mai multe 
ori, după cum spune autorul, ea era departe de înţelesul adevărat al noţiunii de 
şcoală : „iDe plouat în ea tocmai-tocmai nu plouă.„ Este ea luminoasă ? Are o 
ferestruică. două, prin care îţi poti scoate capul la nevoie" : plafonul e jos. 

t Discursul rostit de d-l senator V. A. Urechia la disrn(iunea generală asu/1ra 
fJroiectului de modificare a legii i11Strnctiunii publice din 1864, Bucureşti, 1891. p. 6 ; 
V. A. Urechi a, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala), Bucureşti, 1866, 
cap. I, p. 3. 

2 Ibidem. 
a 1 de m, Opere comf1lete. Didactica. voi. I (1~58-1867), p. 20. . 
4 Discursul rostit de d-l senator V. A. Urec/11a„„ p. 10; V. A. U rec h 1 a. Şcoa

lele săteşti Î1l România (istoricul lor de la 1830-186 7, cu anexarea tuturor documen
telor relative la chestiune), Bucureşti, 1868, cap. IV, p. 5. 

s V. A. U rec h i1a, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala), cap. I, p. 3. 
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pereţii umezi, departe de centrul comunei, dar aproape de cîrciumă etc. Este 
adevărat însă, spune V. A. Urecbia, .că „în multe localităţi nici casă ca aceea a 
amicului amicului grefierului nu aflăin, şi atunci... şcoala ajungea a fi un loc 
infect unde pe preţul sănătăţii şi al vieţii copilul învaţă un biet a, b, c" 1. Mai 
mult chiar, în timp ce „cutare guvernămînt înfiinţează pe ici-colo şcoli primare 
şi .secundare, altul taxează drept revoluţionare ideile 'Primului şi dispune ... închi
derea şcoalelor, aducînd iară.şi pentru mai mulţi ani .întunericul, singurul dement 
in care ,poate fiinţa despotismul" 2. Aşa s-a întÎllDlplat ·după revoluţie, cînd „,reaicti
unea închide şi acele umbre de iŞCOli în care cel puţin săteanul român afla cum 
că este un alfabet şi pentru limba românească" 3. 

Fluctuaţia guvernelor, după părerea lui V. A. Urechia, nu a adus deci 
decît prejudicii învăţămîntului. Acelaşi rezultat l-au avut, de asemenea, schim
bările necontenite în sistemul de conducere al învăţămîntului. „Sistemuri şi 
oameni au fost introduşi, schimbaţi şi necontenit prefăcuţi - spune el - fără 
ca cultura intelectuală să se Ji ridicat la vreun grad de &atisf acere, cultura 
elementară mai cu seamă" 4. Aşa explică V. A. Urechia lipsurile din domeniul 
organizării şi dezvoltării unui sistem de învăţămînt unitar, asigurării bazei mate
riale necesare funcţionării şcolii. fără a vedea că ele erau determinate în bună 
parte şi de interesele clasei dominante. 

Susţinător al unei şcoli în care să se împletească armonic ,,toţi factorii cons
titutivi : localul, mobilierul, învăţătorul, cărţi" 5, V. A. Urechia face vinovaţi de 
ignorantă pe toti cei chemaţi a organiza şcoala în problemele privind elabo
rarea cărţilor şcolare. Acestea nu erau întotdeauna fericit întocmite. „Autori
tatea şcolară ordona rn în I 0-20 zile să se facă asemenea cărţi" 6. Sigur că 
numai o minte ce nu cunoaşte în adîncime problemele şcolare putea formula 
un timp atît de strict limitat pentru o lucrare de maximă importanţă În acti
vitatea şcolară. Iată cauza pentru care „s-a zis şi ... nu s-a făcut" nimic în această 
direct ie. iată izvorul ,.nămolul [ ui] de cărţi rele şi nestudiate, ba chiar pline de 
manifeste dovezi de ignorantă ce s-au introdus în şcolile noastre primare şi 
secundare" 7. lucru ce nu putea rămîne, după părerea lui V. A. Urechia, fără 
repercusiuni dintre cele mai nefavorabile pentru învăţămînt, cu atît mai mult 
cu cit existenta cărţilor didactice nu putea fi suplinită de numărul mic al învă
ţătorilor din şcoala acelor vremi şi nici de pregătirea lor cu totul insuficientă. 
Calitatea cunoştinţelor pc care elevii le primesc în şcoala din care lipseşte 
manualul, iar dascălul are numai atîta pregătire cit este necesară „să ştie aprinde 
candelele Ia biserică şi să înveţe de la zece la douăzeci zile pe an în capitala 
judeţului. a citi şi a însemna" 8 nu poate fi decît nesatisfăcătoare. 

O altă cauză a situaţiei grele în care se găsea şcoala dinaintea reformei, 
V. A. Urechia o găseşte în faptul că învăţămîntul nu era „la dispoziţiunea 

1 V. A. U r cc hi a, Localurile de şcoli săteşti în România, loc. cit., p. 3. 
! Id cm, Opere complete. Didactica, vol. I (1858-1867), p. 17. 
~Ibidem. p. 3. 
4 lbidem, p. 443. 
6 /bidem, p. 299. 
8 I de m, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala}, cap. I, p. 3 . 

. 
7 Lucrările Cons. generale de instrucţiune 1876-1884, Bucureşti, 1884, p. .!186; 

Istoria României, voi. IV, Bucureşti, Edit. Academiei R.P.R., 1964, p. 695. 
8 V. A. Urechi a, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala}, cap. I, p. 3. 
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tuturor" 1, adică nu era general, după cum el nu era nici obligatoriu, astfel 
mdt, după cum ,bine observă el, „clasa poporului lucrător de pămînt... se gă
seşte lipsită pînă şi de cele mai simple cunoştinţe" 2. 

ln afara unui număr mare de copii neşcolarizaţi, V. A. Urechia arată că 
foarte mulţi încep şcoala, dar nu o termină, întrucît riu există nici o lege care 
să reglementeze obligativitatea învăţămîntului. Prin urmare, o bună parte dintre 
cei ce frecventau cît de cît şcoala, „îndată ce au învăţat cît de puţin a citi şi 
a scrie". o părăsesc, „spre a umple cancelariile instanţelor ţinutale şi săteşti, 
unde sînt primiţi fără atestate" sau pentru a compensa necesarul b,raţelor d~ 
muncă din agricultură. Socotind deci că „învăţătura primară este . de cea mai 
simţită trebuinţă pentru starea de cultură a societăţii noastre", V. A. Urechia 
susţine că frecventarea tuturor copiilor la şcolile publice să fie reglenientaită 
printr-o lege obligatorie 3. ln calitate de director în Ministerul Instrucţiunii 
Publice ( 1859), el nu va întîrzia să recomande ministrului (A. Teriachiu) ·ca una 
dintre cele mai urgente măsuri pentru răspîndirea grabnică a învăţăturii în 
popor, decr~tarea învăţăturii oblig~torii ~-' · .. 

. . Can1.der „insuficient" are şcoala sătească în concepţia lui V. A Urechia·, 
din . .cauză .că ea „nu tinde către un scop. practic, către vreo. aiplicaţi;e !la· f:l.g.rjcyk 
tură sau meserie" 5; or, V. A. Urechia lega instr.ucţja şcolară de pregătir~ 

tineretului sătesc nu numai pentru viitoarea lui activitate„ ci şi pentrµ <i.,lucr'1-
mai bine şi ma1 raţional pămîntul 6. Părerile lui ·În această problemă. reflectă Q 

necesitate socială, care nu este situată· departe de interesul marilor proprietari 
de pămînt : mărirea producţiei, asigurarea materiei prime necesare dezvoltării 

industriei, înfloririi comerţului etc .. fată explicaţia apelurilor repetate pe cal"e 

le face el proprietarilor şi arendaşilor de pămînt pentru sprijinirea construirii 
de şcoli şi a insistenţelor privind orientarea practică a şcolii „în sensul j:>reocu-
paţiunei predominatoare în comună" 7. · 

Această lipsă, cît şi aceea „de a face din învăţarea scrierii şi a citirii un 
scop, în loc de a fi un simplu instrument de cultură reală", va dispăr~a, dup~ 
părerea lui, numai atunci cînd o „lege va veni să doteze poporul cu şcoli pri
mare, cu direcţiune practică" 8, în care să predea învăţători bine pregătiţi, d~pă 
manuale metodic întocmite, cînd frecventarea tuturor copiilor la şcolile pu,b.i,icţ 
va fi reglementată printr-o lege !J. Acest lucru îl aştepta V. A. Urechia de la 
legea instrucţiunii publice din 1864. 

1 V. A. Urechi a, Acta et Agenda (8 aprilie-lS noiembrie 1881), Bucureşti, 
1881, p. 30 (adresa sa din 4 mai către Consiliul permanent). 

2 I de m, Opere complete. Didactica, vol. I, p. 101. 
a Ibidem, p. 92. . . • • 

4 Ibidem, p. 19 (în subsol V. A. Urech1a afuma ca este primul care a cerut şi 
susţinut înscrierea acestui principiu într-un articol .de lege). 

5 Discursul rostit de d-l Senator V. A. Urechia„., p. 8. 
eV. A. Urechi a, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala}, p. 6 (cir.cu

lara către proprietari şi arendaşi). 
1 Idem, Acta et Agenda (8 a/1rilie-H 11oirmbrie 1881), p. 30. 

8 Ibidem. 
u Idem, Opere complete. Didactica, voi. I, (1858-1867), p. 98. 
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* 
într-adevăr, legea pentru reforma învăţămîntului din 1864 a constituit 

un act de mare însemnătate pentru şcoala noa.stră .• Ea a dat unitate organiza
torică şi de conţinut învăţămîntului de toate gradele din Principatele Unite, 
a introdus pentru prima oară în legislaţia noastră şcolară obligativitatea şi gra
tuitatea învăţămîntului elementar de ambele sexe. 

Principiile cu totul noi care au fost puse la baza legii instrucţiunii publice 
din 1864 au provocat discuţii aprinse. ba chiar şi .. nemulţumirea generală îndată 
după promulgarea ei„ 1. V. A. Urechia, director în Ministerul Justiţiei, Cultelor 
şi Instrucţiunii Publice la acea dată, ia parte la toate dezbaterile ce au avut 
Ioc în jurul acestei probleme. De altfel. încă multi ani. după cum ne arat5 docu
mentele, V. A. Urechia nu va înceta să apere legea, dar să şi arate .,ce nu era 
deajWlS în legea de la 1864" 2. După ,părerea sa, nu este suficient să avem '° 
nouă lege şcolară. ci, mai degrabă .. a vedea dacă acea lege nouă poate realiza 
ceea ce aşteptăm de Ia ea· :1. Studiind deci legea încă înainte de promulgarea ei, 
V. A. U rechia constată că. deşi prin ea s-au făcut „mari paşi"" în şcoală, ea 
conţine în acelaşi timp şi . .lacune regretabile". De aceea el consideră că ana
liza ei trebuie făcută cît mai curînd, „spre a dobîndi îmbunătăţirile ei înainte 
de cc să avem a ne plîngc de relele ei ef cete" 4. In acest sens, V. A. U rechia 
înaintează ministrului un memoriu al cărui conţinut a fost adus la cunoştinţa 
domnitorului. ln cumpăna frămînlărilor politice din acel timp. vodă Cuza con
sidera însă mai importantă efectuarea reformei învăţămîntului decît amînarea ei 
pentru modificări. care se puteau aduce. după cum considera el. şi ulterior . 
. ,Sîntem în preziua cînd se adună Camera şi dictatura încetează ; nu vreau să 
se zică de ţară că am uitat şcolile în timpul dictaturii ; să se promulge legea 
şi se va modifica Ia timp. în părţile unde vom vedea că nu este suficientă" 5. 

ln lumina acestei poziţii a domnitorului Cuza, după promulgarea legii, 
V. A. Urcchia continuă să analizeze conţinutul ei. publicînd în jurnalele „Româ
nul~ şi .. Natura· din 1865 o seric de articole privind „defectuozităţile noii legi 
şcolare·. considerînd că astfel va fi de ajutor celor .. care vedeau mai deaproape 
defectele legii- G şi aveau puterea de a o corecta. 

V. A. Urechia clasifică metodic aceste defecte în: .. a) defecte de orga
nism : h) de direcţiune şi de scop la învăţătură : c) defecte în aplicatiuni de 
principiu" 7. 

ln privinţa organelor de conducere. V. A. Urechia consideră că comitetele 
şcolare locale cărora legea le dă drept de control asupra desfăşurării instruc
tiunii publice în şcolile primare erau alcătuite din ,.indivizi care abia ştiu citi 

1 Discurs asupra reformei instructiunii publice rostit în Senat de Titu Maiorescu, 
Bucureşti, 1891, p. 69 ; P. P o n i, Discurs rostit la discuţiunea generală asupra /Jroiec
tullli de modificare a legii instructiunii publice din 1864, Bucureşti, 1891. 

1 Discursul rostit de d-l senator V. A. Urecliia.„, p. 4. 
3 V. A. U rec h i a. Opere cumplete. Didactica, voi. I, p. 396 ; I d c m, Defeduu:i

tăfile noii legi şcolare, în .,Natura", nr. 32 din 24 august 1865. 
' Ibidem. 
5 Discursul rostit de d-l senator V. A. Urechia.„, p. 4. 

•Ibidem. 
1 V. A. U rec h i a, Opere complete. Didactica, voi. I, p. 396. 
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marea majoritate" 1 şi, prin urmare, nu erau competenţi în problemele atît de 
complexe ale şcolii, activitatea lor îndreptîndu-se în cele mai multe cazuri spre 
rezolvarea diverselor conflicte ivite între cadrele didactice, fără a mai socoti 
şi reaua-voinţă a unora dintre membrii acestor comitete, ca, de exemplu. pri
marii, care ,.nu voiesc măcar a acorda apă şi cretă pe la şcoli, necum să mai 
cate dacă-şi fac datoriile institutorii" 2. Pentru 1a putea aduce îmbunătăţirile 
corespunzătoare în această situaţie, V. A. Urechia, în calitatea de ministru al 
instrucţiunii, va inspecta cele mai mufte şcoli din judeţele şi or~ele : Botoşani, 
Fălticeni, Roman, laşi, Tecuci, Bîrlad, Focşani, Galaţi, Tulcea, Constanţa, Bacău, 
Giurgiu, Argeş, Craiova, convocînd pe toţi revizorii într-o conferinţă la Bucureşti. 
cu care vcazie li s-au indicat căile „cele mai ştiinţifice pentru urmărirea pro
gresului în şcoale" 3. 

V. A. Urechia ridică obiecţii şi în problemele privind constituirea şi acti
vitatea Consiliului permanent şi al Consiliului general. După părerea sa, legea 
instrucţiunii publice maschează prin principiul unităţii în problemele de învă
ţămînt proclamat un caraieter prea centralizat. care paralizoază iniţiast:iva locală 4, 

subordonînd toate problemele şcolare ministerului prin cele 1două consilii. V. A. 
U rechia opinează deci pentru descentralizarea, libertatea şi o mai mare inde. 
pendenţă a acestor organe. 

în repetate rînduri el observă că a.ceste consilii erau deficitare sub aspectul 
delimitării atribuţiilor ce le reveneau. Sarcinile lor •nu erau suficient determinate 
m noua lege, ceea ce. după cum va sublinia el mai tîrziu, făcea ca mai ales 
Consiliul permanent să se ocupe prea mult de probleme organizatorice, în defa
voarea studierii şi rezolvării unor probleme nodale pentru bunul mers al şcolii ; 
localuri, cadre didactice, manuale fi. 

Poziţia lui V. A. Urechia faţă de Consiliul permanent, a cărui activitate, 
după părerea sa era nesatisfăcătoare. provine din faptul că acest consiliu venea 
în opoziţie cu vederile lui privind organizarea, metodele şi mijloacele prin care 
învăţămîntul urma să răspundă necesităţilor societăţii capitaliste în plin avînt. 
.. Apatia" 6 de care V. A. U rechia învinuieşte Consiliul permanent se datoreşte 
faptului că el n-a răspuns chemărilor pe care ministrul Instrucţiunii Publice 
(V. A. Urechia) Ie-a formulat în vederea îmbunătătirii situaţiei şcolilor, ca, de 
exemplu. adresei sale referitoare la elaborarea unui proiect de lege privind loca
lurile de şcoală 7. celei referitoare la proiectul unei legi privind învăţămîntul 
primar 8 sau cele prin care Consiliului permanent i se cere formarea unei comisii 
care să studieze problema pregătirii .. de profesori secundari şi superiori care 

1 V. A. U rec h i a, Opere complete. Didactica, voi. I, p. 397 ; I de m, Defert11ozi-
tăţile noii legi şcolare, în „Natura", nr. 32 din 29 august 1865. 

2 Idem, Defectuozităţile noii legi şcolare, în „Natura" nr. 32 din 29 august 1865. 
3 Idem, Acta et Agenda (8 aprilie-15 noiembrie 1881), p. 19. 
4 I d e m, Opere complete. Didactica, voi. I, p. 384. 
s Discursul rostit de d-l senator V. A. Urechia„„ p. 24 : V. A. Urechi a, 

Acta et Agenda (8 aprilie-15 noiembrie 1881). p. 16. 
e Dite11r.ml rostit de d-l senator V. A. Urechia„„ p. 25. 

7 V. A. Urechi a, Acta et Agenda (8 aprilie-15 noiembrie 1881), p. 20 (adresa 
nr. 34 din 4 mai 1881). 

s Ibidem, p. 30 (adresa din 4 mai). 
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acum lipsesc mai peste tot" prin şcolile normale superioare şi să-şi dea avizul 
pentru organizarea lor în aşa fel încît ele să corespundă cerinţelor 1. 

Pornind de la constatarea că „toate partidele au fost condamnate la fali
ment intelectual faţă .de şcoală" 2, V. A. Urechia ·îmbrăţişează ideea burgheză a 
neamestecului politicii în şcoală. ln legătură cu cele două consilii amintite, neîn
crederea sa în buna-credinţă a conducătorilor politici ai vremii privind pro
blemele şcolii îl face să se întrebe dacă noua lege a asigurat independenţa lor 
faţă de „fluctuaţiunile politicii zilei" 3. Ideile sale 4, deşi el însuşi a fost un om 
politic .ale cărui vederi liberale s-au ~eflectat în .domeniul şcol·ii 5, l-au împ\e
dicat să vadă imposibilitatea ,independenţei acestor consilii şi a şcoJi.i în general 
de politică. El n-a văzut în subordonarea acestor organe superioare de conducere 
a şcolii faţă de ministru o subordonare implicită faţă de interesele şi politica pe 
care acestea o reprezint_ă. 

V. A. Urechia constată unele impreciziuni ale legii instrucţiun.ii public<; 
din. 1864 în legătură cu dreptul femeilor „institutrice sau profesoare" de a alege 
'li a fi al~e în Consiliul general, precum şi în numirea şcolilor care. „trebuie a 
se socoti [profesionaie~ "· · ~- · .. : 

O lipsă a legii i1;1strucţiunii publice din 1864. pe. care V. A. Urechia a 
semnalat-o încă din prima şedinţă a Consiliului general de instrucţiune . ,din 
8/20 septembrie. este aceea că ea nu dădea o „direcţiune", . un „scop" practic 
înv~ţămîntuiui oblig~toriu .. astfel că în cadrul general. al învăţărriî~tului tocmai 
pregătirea pentru activiţatea practică ce unna. să" o de.sfă.şoare el~vii Îil viitor 
lăsa cel mai mult de dorit. .. Dacă obligăm pe fiul săteanullli a veni' fa şcoală __.::.. 
spune V. A. Urechia -, să ştim ce să-l învăţăm spr'e a nu mai face "din acei" ce 
vin la şcoală oameni pierduţi pentru agricultură. comert şi indU1Strie 7. · ln ace5t 
sens şi cu aceeaşi ocazie. V. A. Urechia propune ·crearea mai multor şcoli real'e, 
profesionale, iar în mesajul locotenenţei domneşti la deschiderea Constituantei 
arată necesitatea înfiinţării. în toate părţile ţării a unor şcoli· de meserii· şi 
agricultură. . . 

Aceeaşi observaţie o face V. A. Urechia şi în 11>rivinţa scopului spre care 
tinde pregătirea tineTetului în şcoala superioară. După părerea .sa; sistemul. de 
învătămînt public, imitînd ceea cc se petrece în alte ţări. pregăteşte .unilateral 
tineretul ; or. ..starea de astăzi a României şi viitorul ei cer numaidecît o facul
tate de ştiinţă agronomică. industrială şi comercială ; administratOTi, financiarii 
agricultori, industriaşi. comercianţi, ia~ă ~ameni de care -avem mai simţite tre-

1 V. A. Urc c hi a, Acta el Agenda, (8 aprilie-1.5 noiembrie 1881), p. 29 (adresa 
din 20 aprilie lSSl). 

r Discursul rostit de d-l senator V. A. Urechia„., p. 27. 
3 lhidem, p. 25 ; V. A. Urechi a, Acta el Agenda (8 aprilie-15 noiembrie 1881), 

p. 18. 
• I. P. Tei uşa n, Contrih11tii la studiul legislaţiei şcolare româneşti. Legea 

instrucfiunii publice din 1864, Bucureşti, E.D.P., 1964, p. 184. 
5 Vezi V. A. Urechi a, Proiect de lege pentru înlocuirea art. 1-33 din legua 

inlruc(iunii de la 1864, partea 1-a ( Administra/iunea Instrucţiunei), art. 18 şi 19 al a-g, 
în Acin el Agenda. p. 82: Circulara nr. 6 890 din 16 mai 1881, în Acta et Agenda, 
p. 25 : Adre.rn 11r. :'j ./fii.124 aprilie 1881 către rectorii celor două universităţi în .Acta 
d Agenda, p. 50, a cărei urmări se văd din răspunsul rectorului Universităţii din laşi. 

8 V. A. U re c h i a, Opere complete. Didactica, voi. I, p. 406 ; I d e m, Def cctuo
zităfile noii legi şcolare, în „Natura", nr. 34 din 15 septembrie 1865. 

7 I d e m, Opere complete. Didactica, voi. I, p. S55. 
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buinţi", spune el 1. Necesitatea orientării realiste a şcolii noastre superioare este 
·determinată în concepţia lui V. A. Urechia şi de faptul că în învăţămîntul 
secundar se resimţea lipsa cadrelor didactice cu pregătire în domeniul ştiinţelor 
pozitive. Asemenea constatări l-au determinat, ca membru în Consiliul şcolar 
din Moldova (1859), să propună deschiderea secţiei a II-a a Facultăţii filozo
fice de ştiinţe, iar cu ocazia instalării Consiliului permanent al instrucţiunii după 
noua lege şcolară (1864) să insiste asupra nevoii de a pregăti specialişti mai 
ales în partea ştiinţelor pozitive. 

Concepţia lui V. A. U rechia asupra acestei probleme corespunde necesită
ţilor social-economice ale epocii respective. In ţara noastră capitalismul era în 
plin proces de ascensiune, el impunea deci formarea cadrelor necesare diferitelor 
lui sectoare productive. Or, şcolile primare, instituţii cu cel mai mare rol în 
pregătirea cadrelor necesare producţiei, nu mai puteau rămîne numai simple 
.,prăsitori de candidaţi la buget". Ele trebuiau să pregătească tineretul pentru 
viitoarea lui activitate practică, iar şcoala noastră superioară orientată în aceeaşi 
direcţie, astfel încît „cu orice preţ să avem grabnic din şcolile noastre ingineri, 
.arhitecţi mecanici ..etc. măca.r !Pentru trebuinţele icele mai delicate ale ţării" 2. 

V. A. Urechia consideră din acest punct de vedere şi mai deficitară şcoala 
sătească, întrudÎt, ,făcînd parte din acelaşi organism, „instrucţiunea primară a 
săteanului nu tinde către un scop practic, către vireo aplicaţie la agPicultură sau 
meserie", iar pe de altă parte ea nu este „nici identică cu a tîrgoveţului, aşa 
încît şcolarii 1buni de la sate să poată urma în şcolile .secundare" 3. V. A. Urechia 
descoperă deci în pregătirea elementară prin şcolile săteşti două neajunsuri : 
acela ică şcoala sătească nu pregăteşte t:înărul pentru agricultură - viitoarea sa 
activitaite - şi ,prin caracterul ei închi·s ea nu-i deschide nici perspectiva ,une>r 
studii superioare. . 

în privinţa aplicabilităţii ei. Urechia observă că legea din 1864 „a scăpat 
din vedere„. şcolile normale pentru pregătirea de învăţători". Or, după cum 
reiese din „Anuarul general al instrucţiunii publice pe anul ,şcolar 1864-}865". 
de sub redacţia lui V. A. Urechia, ar fi necesar pe lîngă cei 2 611 învăţătOri şi 
institutori „ce astăzi funcţionează încă un număr de 5 OOO spre a se completa 
numărul -0e s-asr .cădea să avem după cerinţele noii legi a instrucţiunii" 4. In 
afară de numărul insuficient de cadre necesare pentru aplicarea principiului 
obligativităţii învăţămîntului, V. A. Urechia relevă şi insuficienta pregătire ce 
li se cere acestora prin lege. Legea impunea celor ce urmau să îndeplinească 
funcţia de mvăţător numai justificarea absolvirii „unor studii identice sau 
.analoage cu .cele 1ce sînt a se propune în olasa vacantă, precum şi a tuturor 
studiilor inferioare acelora" (art. 368), verificate printr-o „încercare" ale cărei 
cerinţe sînt enumerate în aliniatele a, b, c, şi d din articolul menţionat. Dacă 
pentru formarea institutorilor legea ,prevede oa una dintre şcolile primare 
urbane, din oraşele unde vor fi mai multe şcoli, să servească drept şcoală pri
mară normală (art. 344), pentru învăţători ea nu prevedea, în afara pregătirii 
de bază ce li se impune prin articolul 32, decît o perfecţionare pedagogică, rea
lizată prin ,,conferinţe, lecţiuni repetitoare şi dezvoltătoare asupra învăţăturilor 

1 V. A. U re c h i a, Opere complete. Didactica, voi. I, p. 85. 
1 Jbidem, p. 21. 
a Discursul rostit de d-l senator V. A. Urechia„., p. 8. 
4 /bidem, p. 10. 
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ce se propun .în şcolile rurale" şi audierea unui „mic curs de pedagogie şi 'didac
tică" (art. 350). Sarcina perfecţionării învăţătorilor este dată prin lege subrevi
zorilor şcolari. Este însă îndoielnic că o asemenea pregătire s-a putut face în 
condiţiile cînd însuşi subrevizorul nu era necesar să posede dedt „cunoştinţele 
claselor primare" (art. 355). 

Sensibil observator al problemelor şcolare, V. A. Urechia sesizează aceste 
deficienţe şi gîndeşte la modalitatea prin care lucrurile s-ar putea îndrepta. 
Propunerile sale privind perfecţionarea revizorilor şcolari sînt izvorîte tocmai 
din constatarea insuficientei pregătiri a acestora şi a învăţătorilor, din dorinţa 
lui de a contribui la îndreptarea unei asemenea situaţii. ln referatul înaintat 
de el Consiliului de Miniştri referitor la această problemă cere deci deschiderea 
unei clase-model în care revizorii să deprindă metoda mixtă de predare, pen
tru ca. la rîndul lor, să o poată transmite învăţătorilor. 

O dovadă a punctului său de vedere în ceea ce priveşte pregătirea mai 
temeinică a învăţătorilor este şi aceea că U rechia recomandă revizorilor şcolari. 
în alegerea cadrelor ce urmează a ocupa posturile vacante, să dea preferinţă 
.. înaintea tuturor" absolvenţilor şcolii preparandale din laşi. ln acelaşi sens ei 
dă indicaţii în legătură cu „preotul, diaconul sau dascălul bisericii comunei". 
sub rezerva studiilor de seminar sau într-o şcoală catehetică cu note bune 1. 

ln lucrarea sa Şcoalclc săteşti i11 Româ11ia, Urechia pomeneşte şi de hotă
rîrea ce s-a luat în vederea instituirii unui examen de absolvirea căruia depindea 
continuarea carierii didactice a învăţătorilor 2. Această probă urma să îndepăr
teze din şcoală pe învăţătorii care „nici ştiinţă de caligrafie, nici de ortografia 
cea mai elementară, necum ştiinţă de istoria ţării, de geografie etc. nu pose
dau" 3. Dacă, pe de o parte, această iniţiativă a revizorilor, încuviinţată de con
siliul şcolilor, tindea spre realizarea unui învăţămînt de nivel mai ridicat, pe de 
illtă parte însă ea sărăcea numărul şi aşa insuficient de învăţători. Or, adre
sîndu-se membrilor Consiliului permanent, Urechia arăta „ce lipsă mare de 
învăţători avem" 4. 

Cunoscînd faptul că din lipsă de cadre didactice unele şcoli au fost înca
drate cu profesori străini, care „adesea se foloseau de asemenea nevoie pentru 
a-şi crea un pedestal personal de înavuţire şi egoism" 5 şi care erau departe de 
a face educaţie patriotică tinerilor pe ~are-i instruiau, V. A. Urechia se alătură 
ideii de a se trimite tineri români să se specializeze la universităţile din 
străinătate. 

tn concepţia lui V. A. Urechia transpunerea în viaţă a noii legi se leagă 
organic nu numai de numărul cadrelor ce urmează a o aplica, ci mai ales ide 
pregătirea lor metodică. lată ce spune el în această privinţă : „Sînt bune, fru
moase şi patriotice regulamentele şi programele, dar ele vor rămînea litere 
moarte întrucît învăţătorii nu se vor ocupa pe toată ziua a-şi ameliora metodele 
de predare". Din acest punct de vedere, după părerea sa, „nu răspund atîta 

1 V._A. Urechi a, Operr complete. Didactica, voi. I (1858-1867), p. 420. 
! I d e m, op. cit., cap. II, p. 26. 
3 Autorul n1: trimite spre convingere la dosarul nr. 274 din 1865 al „Elaboratelor 

cxaminatilor alipite la dosarele respective ale ministerului" pentru judeţul VlaŞca. 
4 V. A. Urechi a, Opere complete. Didactica, voi. I (11158-1867), p. 335. 
5 Ibidem, p. 98. 
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legile şi programele, ci zelul şi inteligenţa învăţătorului .siau profesorului" 1. Pre
ocupat de necesitatea pregătirii temeinice a învăţătorilor, V. A. Urechia a lăsat 
în lucrările sale numeroase indicaţii metodice (unele experimentate şi verificate 
de el în practică), iar în lmtrucţiuni relative la predarea diferitelor materii 
după programa şcolilor primare şi săteşti (1859-1860) dă îndrumări referitoare 
la căile prin care învăţătorul poate preda diferitele discipline pentru a obţine 
rezultate dt mai bune. 

Resimţind lipsa învăţătorilor şi cunoscînd nivelul pregătirii lor, V. A. 
Urechia, cu ocazia instalării Consiliului permanent al instrucţiunii după noua 
lege şcolară, recomandă membrilor acestuia să se ocupe de pregătirea învăţă
torilor necesari aplkării în viaţă a obligativităţii învăţă1mîntului 2. ln acest sens 
el cere să se înfiinţeze mai multe ~coli noronale 3 (mai Hrziu, ca ministru, dotează 
aceste instituţii cu clase de aplicaţie), iar ca membru al Societăţii pentru învă
ţătura pQPoru:lui .român va stărui pentru înfiinţarea şcolilor de învăţători în 
oraşele mai importante ale ţării. · 

Pentru a suplini lipsa momentană a învăţătorilor şi mai ales pentru a-l 
ajuta pe Învăţătorul silit a lucra simultan cu mai multe clase. Urechia sprijină 
ideea folosirii monitorilor 4. 

Analizînd cauzele lipsei de cadre didactice, V. A. Urechia ajunge însă la 
concluzia că nu imperfecţiunea legii poartă în sine germenul unei asemenea 
situaţii, ci ea este generată şi de starea materială a cadrelor didactice. Cariera 
de da&eăl, după cum spune V. A. Urechia, „nu a fost şi nu este toc.mai invi
diabilă prin răsplătirea care se alipeşte de dînsa. Pe cînd un uşier de la minister 
are 60 de lei pe lună, dacă nu 100, plus locuinţă, încălzitul, cît are învăţătorul 
sătesc? Cînd un şcolar al meu l-aţi pus la tribunal are 500, 700 lei, ce daţi 
unui învăţător secundar decît 360 lei ? După 35 de ani, profesorul superior de 
facultate ajunge la 7 50 lei, oit au magazinerii la tutunuri or·i gări deja la înce
putul carierii lor" 5. 

In Memoar pentru starea învăţăturii publice în Moldova la 1859, N. A 
Urechia relevă ca alt aspect al situaţiei materiale grele în care se aflau unele 
cad.re didactke .neplata la atimp a salariilor, aceştia „găsindu-se neplătiţi în curs 
de şase luni şi mai toţi în cursul •tr·ilunii .curente" 6. De pe poziţia funcţiilor ocu
pate în aparatul de conducere al învăţămîntului, y. A. Urechia va milita pentru 
îmbunătăţirea situaţiei materiale a cadrelor didactice. Astfel, într-un referat 
înaintat Consiliului de Miniştri, V. A. U rechia propune mărirea salariilor învă
ţătorilor săteşti 7. 

O gravă lipsă a legii din 1864 V. A. Urechia o constată în legătură cu 
f aiptul că ea nu asigura baza materială ce condiţiona aiplkarea ei. „O lege 'În 

total - spune el -, chiar cea din 1864, a rămas inaplicabilă din cauza mij
loacelor financiare" B. Or, „noua lege a şcolilor, aplicată în 1865, stabilind obli-

1 V. A. V rechia, Opere complete. Didactica, voL I, (1858-1867), p. 22·1. 
2 Ibidem, p. 307. 
a Ibidem, p. 310. 
4 lbid<'m, p. 312. . 
;; Discursul rostit de d-l senator V. A. Urecl11a„., p. 14. 
e V. A. Urechi a, Opere complete. Didactica. voi. I, p. 100. 
7 Ibidem, p. 276. . 
B Discursul rostit ele d-l senator V. A. Ureclna„., p. 30. 
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gativitatea instrucţiunii primare, dar lăsînd asupra comunelor obligaţiunea de a 
da localul şi mobilierul (art. 42 - n.n.), a făcut, sărace cum sînt oele maii rn.ulte 
comune, din marele principiu al obligativităţii o literă în mare park moartă" t. 

Din tabelul comparativ al costului „în termeni medii al învăţăturii sătene 

pentru un şcolar" pe anii 1838/1839 - 1866/1867, aflăm că dacă în 1838/1839 
pentru un şcolar erau alocaţi 45 de lei vechi, pentru anul 1866/1867 această sumă 
este de numai 13 lei vechi. 1n concepţia lui V. A. U rechia, „scăderea în spesele 
pe cap de locuitor nu este un semn de progres al învăţăturii, ci de mai puţină 
întindere a ei, prin împuţinarea numărului şc:oaJelor, neîngrijirea de locale, 
mobilier, aparate şi de învăţători, buni" 2. lntr-adevă.r, studiind ,,!<ista de revi· 
zuirea făcută şcoalelor comunale şi starea în care s-au găsit [în] anul 1867, 
septembrie 18" 3, aflăm că, deşi în majoritatea comunelor din plăşile cercetate 
existau şcoli, acestea erau „în proastă stare" şi lipsite aproape în totalitate de 
bănci, table, mese, scaune, material didactic şi învăţători. 

Din tabelele comparative pe care V. A. Urechia le dă în capitolul XI al 
lucrării „Şcoalele săteşti în România" 4, rezultă totuşi că în ansamblu, înţelegînd 
prin aceasta număr de şcoli şi şcolari, conţinutul programelor şi cărţilor didactice, 
pregătirea cadrelor, învăţămîntul după reformă a înregistrat un simţitor pro
gres, pe care autorul lucrării nu-l neagă. Din punct de vedere .calitativ 'însă, el 
este de părere că pentru realizarea practică a prevederilor noii legi în domeniul 
obligativităţii şi generalizării învătămîntului aceste şcoli „sînt departe de a fi 
îndestulat trebuinţa" 5. 

V. A. Urechia nu este un simplu observator al acestor neajunsuri. Func„ 
ţiile de director şi ministru al instrucţiunii publice, dinamismul ce-l caracteriza 
îi vor canaliza activitatea spre măsuri menite a îmbunătăţi situaţia .semnalată. 
Dar acestea vor fi limitate, după părerea sa, de dispoziţiile bugetare şi de pre
vederile legii instrucţiunii publice care lăsa în sarcina comunelor baza materială 
a şcolii, punînd chiar pe ministru în situaţia de a nu putea decît „să scrie în 
dreapta şi în stînga, la prefecţi, primari, proprietari de moşii, îndemnîndu-i prin 
adrese şi circulări, apeluri călduroase să pună mînă şi inimă bună la clădirea de 
localuri" 6, fără a sesiza faptul că a-ceastă situaţie se datora, în bună măsură, 
şi intereselor de clasă ale cei:;curilor conducătoare. 

De aceea, în afara numeroaselor discursuri, articole şi lucrări în care sub~ 
liniază importanţa bazei materiale pentru dezvoltarea învăţămîntului corespun
zător cerinţelor societăţii, V. A. U rechia se adresează organelor desemnate de 
lege a se ocupa de problemele şcolare, cu îndemnul de a lua cele mai salutare 
măsuri de îndreptare a stării şcolilor. Numeroasele circulare pe care le adresează 
primarilor vorbesc acestora despre faptul că „numai şcolile şi iar şcolile deş
teaptă mintea şi o luminează", subliniind astfel importanţa şcolii, fără care „stă 
omul în mijlocul luminei zilei ca orbul fără de lumină". El cere, prin urmare, 

1 V. A. Urechi a, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala) 1868, p. 26 
! Ibidem, cap. XI, p. 31. 
3 Ibidem, p. 97. 
4 Ibidem, p. 27-31. 
6 Idem, Opere complete. Didactica, voi. I, (1858-1867), p. 381. 
• I de m, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala), p. 5. 
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acestora să se ocupe de grabnica construire de şcoli, atît de necesare transpunerii 
în practică a principiilor noii legi şi întreţinerea celor existente în aşa fel, încît 
să nu existe instituţii şcolare „fie cum, ci cît mai bune'« 1./ în acest sens, lucrarea 
Localurile de şcoli săteşti în România expune şi cîteva planuri model de şcoli, 
unele fiind însoţite de indicaţiile tehnice ale autorului. Chemărilor sale repetate 
au .răspuns mai ales judeţul laşi şi Dobrogea. „În Dobrogea s-au construit mai 
multe şcoli rurale şi urbane în condiţiuni foarte recomandabile" 2. 

Apeluri asemănătoare sînt adresate prefecţilor cu îndemnul ca aceştia „să 
deştepte şi să întreţină în comune acea sfîntă emulaţiune care să dea ţării, pe 
întrecute, locale de şcoală şi mijloace pentru întreţinerea lor" 3. 

Cu deosebită insistenţă se adresează el însă proprietarilor şi arendaşilor 
în vederea rezolvării aceleeaşi probleme. în apelul său, V. A. Urechia porneşte 
de la interesul ce leagă pe proprietar şi arendaş de instruirea ţăranului în 
şcoală, arătînd că, „după cum maşinile cele mai perfecţionate sînt cele mai cău
tate de agricultori. oa mai producătoare, asemenea ·devin cu mult ,.mai produ
cătoaire braţele săteanului clnd sînt condU1Se de o minte luminată şi deşt·eaptă" 4. 

Avînd deci în vedere rolul şcolii în formarea forţei de muncă necesară măririi 
randamentului în agricultură şi cunoscînd faptul că în marea lor majoritate 
comunele erau prea sărace pentru a putea asigura localul corespunzător şi mij
loacele materiale necesare desfăşurării învăţămîntului, V. A. Urechia face apel 
la filantropia arendaşilor şi moşierilor, la „generozitatea lor" de a ajuta: ţără·· 
rimea, creîndu-i şcoli pentru copiii . ei : „Tindeţi mînă de ajutor, d-lor pro
prietari şi arendaşi, comunelor sătene" 5, scrie el. Concepţia lui, aşa cum reiese 
din conţinutul circularei către proprietari şi arendaşi, este cu totul utopică. Limi
tele sale de clasă îl vor împiedica să vadă că asemenea probleme nu puteau fi 
soluţionate prin filantropia celor avuţi, prin generozitatea lor de buni creştini. 

Experienţa anilor ce au urmat i-au demonstrat acest fapt. De aceea în 
1881 el se adresează Consiliului permanent în chestiunea localurilor de şcoală, 
cerîndu-i elaborarea unui proiect de lege care să impună crearea localurilor 
şcolare, „factor neâruăturabil, sine qua non, a învăţăm1ntului" 6. 

Chiar în situaţia în care toate condiţiile materiale necesare desfăşurării 
unui învăţămînt de calitate - şcoală, învăţător, cărţi şi material didactic - ar 
fi asigurate, V. A. Urechia socoteşte că încă misiunea celor ce ocîrmuiesc şcoala 
nu este terminată. în afara celor menţionate, conducerea comunei mai arc datoria 
de a obliga pe toţi „copilaşii şi fetele din sat, de la vîrsta de 8 ani şi pînă 
la 12, să meargă cu dragă inimă la şcoală" 7. Această cerinţă ·decurge din consta
tarea lui V. A. Urechia că, în afara bazei materiale a cărei lipsă a „făcut impo
sibilă aplicarea obligativităţii" 8, frecvenţa nesatisfăcătoare constituia, de ase-

1 V. A. Urechi a, Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala) (Circulara 
Ministerului Instructiunii Publice către primarii din comunele rurale). 

2 Idem, Acta et Agenda (8 aprilie-15 noiembrie 1881). p. 21. 
a Idem; Opere complete. Didactica, vol. I (1858-1867), p. 331. 
• Ibidem. p. 375. 
s Ibidem, p. 377 ; Localurile de şcoli săteşti în România (şcoala). p. 7. 
G Idem, Acta et Agenda (8 a/Jl'ilie-15 noiembrie 1881) (Adresa nr. 34 

d'in 4 mai). 
7 Ibidem, p. 8 ; V. A. Urechi a, Opere complete. Didactica, vol. I, p. 367. 
s Idem, Acta el Agenda {8 aprilie~15 noiembrie 1881), p. 27. 
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menea, o piedică în realizarea acestui prmc1prn de bază al legii. Pentru îmbu
nătăţirea acestei situaţii, precum şi din convingerea lui că numai şcoala poate 
să .asigure o mai temeinică pregătire a .copilului pentru viaţă şi aspectul moral 
al personalităţii sale, V. A. Urechia nu va întîrzia să facă apel la ţărani pentru 
a-şi trimite CQPiii la şcoală. ln Proclamaţiunea Ministerului Justiţiei, Culturii 
si Instrucţiunii Publice către sclteni pentru aplicarea noii legi de învăţătură 
obligatorie, semnată de V. A. Urechia. este popularizat conţinutul legii din 1864. 
şi se insistă asupra binefacerilor pe care le aduce învăţătura săteanului şi 
întregii ţăni f. 

Deosebit de importantă ni se pare poziţia lui V. A. Urechia, aşa cum reiese 
din textul acestui act, prin sublinierea pe care o face în sensul că şcoala re:i
lizează o unitate de spirit .. 5 OOO OOO de suflete tot într-una şi într-un gînd". 
După părerea sa, cînd învătătura va cuprinde întreaga masă a poporului, ,.atunci 
nu va trece mai mult nici prin cugetul duşmanului ţării că va mai putea 
năvăli, prăda şi robi pe român în ţara lui ca într-o ţară pustie". Avînd în vedere 
multiplele binefaceri pe care le aduce noua lege prin proclamarea învătătmii 
obligatorii. apelul amintit se încheie astfel : „La şcoală deci toti copiii, băieţi 
si fete, că aşa ,zice legea şi numai .1a şcoală e mîntuire" 2. 

Există nenwnărate dovezi în favoarea atitudinii pozitiv·e a lui V. A. Urechia 
faţă de noua lege, poziţie apreciată de Petre Poni drept. ,.veneraţie". lntr-ade
văr. V. A. Urechia este un înflăcărat susţinător al legii din 1864, ceea ce nu 
l-a împiedicat să ia atitudine împotriva neajunsurilor ei, dar nu din veneraţie, 
ci dintr-o concepţie bine determinată : el nu vede în Lipsurile noii legii defectuo
zităţi de principiu. Tocmai această concepţie îl va determina să se situeze pe 
poziţiile unui reformism conservator în privinţa legii. El este adeptul îmbună
tăţirii ei prin modificări şi amendamente şi nu al 'lltlei legi noi. Aceasta din 
două motive : pe de o parte. pentru că ,.se face o lege nouă - spune el - cînd 
nu numai cutare ori cutare dispoziţiune a legii existente urmează a se schimba, 
ci mai ales bazele ei. planul ei general, direcţiunea ei" 3, ·or, din acest punct de 
vedere, după părerea sa. legea era bună, iar pe de altă parte pentru că „nu 
este bine să zdruncinăm imtituţiunile cu legi noi în •total" la, .or, acea:Sta con
corda cu interesele de dasă ale burgheziei. Poziţia de da.să de b nivelul ieă.reia 
milita V. A. Urerhia pentru legea de la 1864 îl determină să aprecieze că este 
mai prudent „să ne dezvătăm de patima neîncetatei preschimbări a legilor 
noastre" 5, Jn această privinţă ci este de aceeaşi părere cu Titu Maiorescu, sus
tinînd că .. mai prudent este a ameliora ceea ce avem, treptat, după postulatele 
noi ale dezvoltării naţionale, decît a înlătura legea în total" 6, 

1 ,.Buletinul Instrucţiei Publice" din 1-1.'.i septembrie 1865, p. 34 (Proclamaţiu
nea nr. 28 452/1865). 

! Ibidem, p. SS-34. 
a Proiectul de modificare a legii instrsc(iei publice din 1864 propus de fostul 

111i11ÎJ/ru al i11slrurţiunii J.ublice d-l T. Maiorescu şi adoptat de actualul ministru 
D. 7 li. Rosetti. Raportor . A. Urechia, p. 1. 

4 Discursul rostit de d-l senator V. A. Urechia.„, 1!· 24. 
1 Proiectul de modificare a legii instrucţiei publice din 1864„., Raportor V. A. 

Urcchia, p. l. 
• Discursul rostit de d-l senator 'C). A. Urechia ... , p. 24. 
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Fermitatea acestor convingeri nu este zdruncinată nici de fenomenul atît 
de evident la un moment dat : neconcordanţa legii cu realitatea şi transformarea 
ei, într-o ..anumită măsură, în frînă a progresului în domeniul ş.colii 1. Nici rămî
nerea în urmă a legiii faţă de progresul înregistrat de ·şcoală nu constituie, după 
V. A. Urechia, o p11oblemă de fond caire să determine .înlocuirea legii, ci numai 
o ,ch~tiune ce priveşte ameliorarea conţinutului său. 

V. A. Urechia militează pentru modificări care să împlinească „lacunele 
constatate în legea existentă", pentru stabilitatea ei şi dintr-un spirit de con
tinuitate tradiţională, de omagiu adus acelor prin străduinţa cărora ea a luat 
fiinţă : M. Kogălniceanu şi N. Kreţulescu '.!. 

Pornind de la deficienţele noii legi şcolare şi avînd drept sprijin con
cepţia sa cu privire la îmbunătăţirile ce trebuie să-i fie aduse prin modificări 
treptate, V. A. Urechia s-a ocupat încă din 1865 cu elaborarea unui proiect de 
lege care „să îndrepte neajunsurile şi să umple lacunele lăsate de legea nouă a 
şcolilor" 3, care însă, independent de voinţa autorului, nu s-a ap1icat. ln 188 l 
el elaborează un nou proiect de lege. care urma să corespundă mai mult reali
tăţii, dar care. de a.semenea, a rămas neaplicat. 

* 
Privite în ansamblu concepţiile lui V. A. Urechia cu pnv1re la unele pro

bleme a.le şcolii 1timpului său, constatăm că acest mare animator al şcolii noastre 
din a doua !Par.te a secolului trecut a întrevăzut necesitatea unei leg·i •care 1Să con
tribuie la dezvoltarea ascendentă a învăţămîntului românesc. Legea din 1864, la 
aplicarea căreia V. A. Urechia a subscris i-a deschis acestuia un larg cîmp de 
acţiune. El aduce un aport dintre cele mai rodnice acţiunii de popularizare a 
noii legi şi a principiilor acesteia, militează continuu pentru asigurarea bazei 
materiale necesare transpunerii în viaţă a obligativităţii învăţămîntului. V. A. 
Urrechia a fost un înflăcărat susţinător al unui învăţămînt de calitate, s-a dăruit 
cu toată pasiunea activităţiii şcolare, contribuind astfel la îmbunătăţirea situaţiei 

şcolii noastre din acel timp. 
Concepţiile sale progresiste. bogata sa activitate teoretică şi practică îl 

s.ituează deci printre figurile luminoase ale şcolii şi culturii româneşti din a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea. 

1 Vezi punctele 1, 2, 3, şi 4 din raportul lui V. A. Urechia la proiectul de modi
ficare a legii instrucţiei publice din 1864, p. 2. 

2 Ibidem, p. I. 
H V. A. Urechi a, Oper~ complete. Didactica, voi. I (1858-1867) p. 409. 
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